

О.Н. Сизова

СЕЛО КРАСНЫЙ ЯР

Село Красный Яр в административном отношении расположено на территории Зеленополянского сельсовета Ключевского района Алтайского края. Село Красный Яр находится в 50 км от районного центра Ключи и в 360 км от Барнаула.

Рельеф местности, прилегающей к селу, равнинный, это юго-восточная часть Западно-Сибирской равнины, здесь нет ни холмов, ни оврагов. Поверхность сложена рыхлыми осадочными породами. Полезные ископаемые представлены в основном глиной. Хорошо выражены времена года. Самый жаркий месяц – июль, самый холодный – январь. Летом температура повышается до 30 градусов и более, а зимой бывает иногда свыше 40 градусов. В среднем осадков выпадает до 390 мм в год. Внутренними водами территория бедна. Воду добывают из колодцев и артезианских скважин.

Село расположено в зоне степей, почвы каштановые, плодородные. Часть земель используется под пастбища, остальные распаханы, на них выращивают пшеницу, кукурузу, подсолнечник и другие культуры. Растут тополь, береза, клен, ива, вяз, акация, смородина и другие деревья и кустарники. Естественная расти-

тельность представлена типчаком, ковылем, солянкой. Из животного мира представлены зайцы, лисы, козы, лоси, суслики, корсаки и другие животные. Из птиц встречаются утки, гуси, степные чайки и др.

Село основано в 1907 г. выходцами из украинского села Красный Яр, которое расположено на территории Кировоградской области Украины.

До этого здесь была лишь голая степь да три колодца, прозванных жителями соседних сел Петухи и Душное (ныне Новополтава) Маринкиными. Из этих колодцев кочевники поили свои табуны. Вокруг этих колодцев и основали свое поселение, названное в память о далекой родине Красным Яром, первые переселенцы. Первыми были Трофим Антипович Кофанов, Герасим Фомич Мелихов, Аким Фектистович Бурлаков, Тихон Наумович Казачков и Сергей Михайлович Кофанов.

Все они приехали сюда с семьями, домашним скарбом и скотом. Трудна была жизнь переселенцев, начинать новую жизнь приходилось с нуля, на голом месте, да еще непривычно холодная зима. Зимовали в землянках, впроголодь, но вокруг была земля, богатая плодородная земля, к которой они так стремились с милой сердцу, но перенаселенной Украины.

Весной земля была вспахана и засеяна, первый же урожай вселил в людей уверенность в том, что не ошиблись они, когда приняли решение искать лучшей доли для себя и своих детей в далекой Сибири. Понемногу село строилось, в основном постройкой были из самана, но несколько домов было из леса, привезенного из Ключевского бора. Постепенно число жителей росло за счет вновь прибывших.

К 1909 г. в Красном Яре насчитывалось уже около 200 дворов. Землю уже пришлось нарезать на каждый двор, а не брать столько, сколько сможешь обработать, как было вначале. Часть крестьян богатела за счет большего, чем у других, надела земли. Каждый крестьянин, у которого родился сын, получал дополнительный участок земли, на родившихся девочек землю не нарезали.

Самым богатым в то время в Красном Яре был Алексей Новиков, в 1930 г. его раскулачили и сослали в далекий Туруханск.

Школы в селе не было, грамотных было очень мало, только нескольких мальчиков обучал на дому один старик.

В 1913 г. в селе была построена церковь. Строили ее всем селом на деньги, собранные по три рубля с души.

В 1920–1921 гг. в селе была построена школа. Она стояла там, где сейчас находится контора. Но здание школы была плохо приспособлено для занятий. Второе помещение, более подходящее, было построено в 1923–1924 гг. Директором школы был Иван Васильевич Шемякин. Он же был и учителем, образование у него было – 9 классов. Всего в школе было 3 учителя и 39 учеников.

После революции и установления советской власти в Красном Яре мало что изменилось. Было только образовано сельуправление, председателем которого был Григорий Андреевич Силкин. Странников советской власти было много. Когда в село нагрянули колчаковцы, местные богатеи выдали им членов сельуправления и сочувствующих им. Все они были расстреляны. Чудом уцелели только 4 человека, в том числе и Г.А. Силкин. После разгрома колчаковцев был образован сельревком, председателем которого стал Г.А. Силкин. Это был человек незаурядного ума и грамотный, пользовался на селе большим авторитетом. В 1923 г. он был избран председателем сельсовета.

Многие жители села принимали участие в боевых действиях на фронтах гражданской войны. Афиноген Маркович Казачков вспоминает: «Я был пулеметчиком в 265-м полку. Мы прошли весь Восток, воевали на реке Селенге. Строили укрепления, рыли окопы, готовились к войне с Японией. После того, как с японцами было подписано перемирие, нас перебросили в Крым, где мы воевали с Врангелем. Хорошо помню бой на Ченгарском мосту, среди наших солдат были

большие потери, но мост был взят. За взятие моста полк был награжден орденом Боевого Красного Знамени».

Иван Николаевич Поляков воевал с 1919 г. Первый бой с колчаковцами был около Славгорода. После ранения был отправлен в барнаульский госпиталь. При этом он потерял связь со своей частью. После выздоровления его направили в Новосибирск, где он нес службу до окончания военных действий.

Константин Николаевич Поляков в 1919–1920 гг. партизанил в Ключевском, Родинском, Кулундинском районах. По его воспоминаниям, командиром и комиссаром отряда были Непейшиво и Марченко. В 1920–1924 гг. К.Н. Поляков служил в регулярных войсках под Омском. Принимал участие в подавлении мятежей противников советской власти.

Многие жители Красного Яра отдали свою жизнь за советскую власть. Среди них: Т.Т. Ближников, П.А. Бурминов, Л. Енов, К.В. Жуков, А.А. Пузанков, Корнев, С.М. Сизов, Т. Ближников, А.А. Лариков.

После установления советской власти была организована партийная ячейка. Первыми коммунистами были Кирилл Переверзев и Варфоломей Тимофеевич Бурлаков.

В 1929–1930 гг. в селе было организовано отделение коммуны «Слава», а затем колхоз им. Блюхера. Во время коллективизации многие жители, испугавшись перемен, покинули село. Но к 1933 г. большинство уехавших семей вернулось. Первым председателем колхоза был Иван Максимович Бибиков. Машин в колхозе не было, и землю обрабатывали на лошадях и быках. Хлеб молотили также вручную. В 1933 г. в колхозе появился первый трактор. Первым трактористом был Ананий Максимович Бибиков. В 1934 г. его послали в Омск на курсы комбайнеров, так Ананий Максимович стал и первым комбайнером.

В 1935 г. колхозом были получены еще 3 трактора марки «Фордзон» и СХТЗ. На тракторах работали Г.А. Бурлаков и Ф.И. Сизов. К этому времени площадь земли увеличилась с 500 до 2000 га.

Остро стоял вопрос о развитии животноводства, так как в 1934 г. в колхозе была лишь 1 корова и 10 овец. В 1935 г. в с. Слава были закуплены 2 бычка и 300 овец. С этим поголовьем управлялось всего 3 человека. Помещение для скота было примитивным – из жердей, покрытых соломой. Но постепенно колхоз креп. Когда урожаи были хорошими, приобретались сельхозмашины и скот. Богаче становится и трудодень, улучшалась жизнь колхозников.

В 1937 г. колхоз был переименован в колхоз имени Чкалова.

В 1941 г. началась война, большинство мужчин Красного Яра ушли на фронт. Ушедших мужчин заменили женщины и подростки. Все тяжести нелегкого сельского труда легли на их плечи. Была создана женская тракторная бригада. Трактористками были Анастасия Назаровна Чернова, Евдокия Ивановна Полякова, Пелагея Тереньтьевна Ларикова, Мария Матвеевна Новикова и другие. Это они пахали землю, сеяли и убирали хлеб в лихую военную годину. А в село приходили похоронки, много наших односельчан не вернулось домой с фронта. Их имена высечены в камне на памятнике погибшим красноармейцам, который стоит сейчас в центре села и куда каждый год, в День Победы, приходят на митинг односельчане, чтобы почтить их память. Всему бывает конец, пришел он и войне. Стали возвращаться домой солдаты. И снова в селе были слезы. Слезы тех, чьи сыновья, мужья и отцы вернулись домой, и тех, чьи остались навсегда на полях сражений.

Но жизнь продолжалась. В 1949–1950 гг. из с. Безымянного в Красный Яр перевезли здание школы, которое простояло до 1974 г. Обучалось в ней более 150 учеников. В каждом классе было от 15 до 25 учеников. Учителя были в основном со средним образованием, лишь некоторые имели специальное педагогиче-

ческое. В школе велось несколько кружков: «Юный техник», спортивный, драматический, танцевальный и другие.

В 1954 г. в колхозе был получен высокий урожай – по 18,5 ц с га. В этом году колхоз не только перевыполнил план сдачи зерна государству, но и дал хороший расчет на трудодень колхозникам. Труженики колхоза получили по 4,5 кг зерна и по 12 рублей деньгами на трудодень. Это немедленно сказалось на уровне жизни, люди стали приобретать мебель, почти у каждой семьи появился велосипед, а некоторые приобрели мотоциклы. С этого года колхоз начал строительство животноводческих помещений. В 1956 г. были построены кирпичный четырехрядный коровник и телятник. На ферме стали работать 10 доярок и 4 скотника. В то время передовой телятницей была А.Т. Соломатина. В этом же году колхоз закупил несколько тракторов и комбайнов. К 1965 г. колхоз имел уже свои автомашины: 14 грузовиков и одну ГАЗ-69, тракторы ДТ-54-А и комбайны СК-4 и СК-3. Было также 800 голов КРС, 500 овец, 700 кур, 1200 свиней.

В мае 1965 г. колхоз имени Чкалова вошел в совхоз «Зеленая Поляна». Совхоз был образован из 5 сел: Марковка, Красный Яр, Слава, Зеленая Поляна, Междикамыш. Центральной усадьбой стало с. Зеленая Поляна. Первым директором совхоза был Василий Петрович Каплей.

С вступлением в совхоз жизнь красноярцев улучшилась. Дело в том, что в колхозе выплата заработной платы производилась один раз, в конце года. В совхозе рабочим ежемесячно выдавали зарплату и аванс. Пришло в село и голубое топливо – появились газовые плиты, люди стали больше приобретать мебели, стиральных машин, радиоприемников, мотоциклов.

Руководство совхоза с первых дней уделяло большое внимание подготовке кадров. Специалисты отделения получили образование в техникумах и институтах.

В 1967 г. весь советский народ развернул соревнование за достойную встречу 50-летия советской власти. Не остались в стороне и красноярцы. Наибольших успехов добились доярки Е.Ф. Соломатина, Л. Усоченко, М.Н. Бурминова, скотники Н.Ф. Бибииков, П.Ф. Нагорнов, механизаторы И.И. Павлицак, И.М. Ершов, В.Н. Поляков, И.А. Губарев.

Рекордным по урожайности зерновых культур в совхозе был 1972 год. Вспоминает Тимофей Андреевич Пашкин: «Урожай для нашей степной зоны был очень большой, по Красноярскому отделению урожайность составила 17 ц с гектара. Люди работали самоотверженно, не считаясь со временем и усталостью. Рекордных результатов добились И.М. Ершов, И.И. Павлицак, Н.Е. Бурлаков и другие».

Сам Т.А. Пашкин был победителем в соревновании молодых механизаторов района, за что ему вне очереди был продан мотоцикл «Урал». Н.Е. Бурлаков был награжден орденом Трудового Красного Знамени. И.М. Ершову вне очереди был продан легковой автомобиль «Москвич». В тот рекордный год трудовые достижения многих работников Красноярского отделения были отмечены медалями, почетными грамотами, денежными премиями.

Креп совхоз, все лучше жили люди, в селе стало появляться все больше личных автомобилей, а мотоциклы вообще были почти в каждой семье. В начале семидесятых пришло в село телевидение.

70–80-е годы были для Красного Яра, пожалуй, самыми благополучными. Была построена новая школа, вместо сгоревшего старого клуба выстроили новый, более просторный, были заасфальтированы улицы, строилось много жилья. Заметно прибавилось в селе техники, более современных тракторов и комбайнов, таких, как К-700, МТЗ-80, СК-5, ДТ-75.

В середине 80-х гг. было в Красном Яре и женское звено комбайнеров, в которое входили Полина Ивановна Хомякова, Анна Павловна Пашкина, Эмма Яковлевна Федорова. Женщины убрали на комбайнах хлеб и ничуть не уступали

мужчинам. Спокойная, с материальным достатком, жизнь давала людям уверенность в завтрашнем дне. Это сказывалось и на рождаемости. В каждой семье было трое-четверо детей. По пять и более детей вырастили и воспитали многодетные матери Тамара Арсентьевна Чернова, Мария Дмитриевна Корнева, Елена Владимировна Анисова, Зинаида Ивановна Кофанова, Татьяна Алексеевна Кофанова, Елена Павловна Сизова, Анна Елеферовна Павлицак, Татьяна Елизаровна Миленина, Екатерина Афиногеновна Чернова, Вера Никитична Нагорнова.

На фоне благополучной жизни не обошло Красный Яр дыхание войны в Афганистане. Черная весть всколыхнуло все село: 11 августа 1988 г., выполняя интернациональный долг, погиб Владимир Владимирович Жабин.

Реформы 90-х годов негативно отразились на положении сельского хозяйства России, не миновал этой участи и Красный Яр. Больно ударил по экономике хозяйства диспаритет цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию. Усугубила положение засуха 1996–1997 гг. Несколько неурожайных лет подряд привели к значительному сбросу поголовья КРС, так как корма приходилось закупать в соседних районах, а на это нужны были средства. Все это привело к сокращению рабочих мест, задержкам в выплате заработной платы, в результате чего молодежь начала покидать село.

В ряду заслуженных жителей села особенно выделяется Елена Федотовна Соломатина, кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени. Всю свою трудовую жизнь она отдала Красноярской ферме. Вот что писали о ней в районной газете: «Для животноводов района закончился еще один трудовой год. Среди доярок самый высокий надой у Е.Ф. Соломатиной, что трудится в Красноярском отделении совхоза «Зеленая Поляна», 3202 кг получила она от каждой коровы». Из рассказа бывшего главного зоотехника совхоза «Зеленая Поляна» Г.К. Марченко: «Сколько помню, Елена Федотовна всегда впереди. И кормовая база, и технология содержания, и физиологическое состояние животных – все как у других доярок, а надой в ее группе все равно выше. Весь секрет доярки – в исключительном трудолюбии».

10 июня 1997 г. всем селом проводили Е.Ф. Соломатину на заслуженный отдых. Всю свою трудовую жизнь отдала она животноводству. За эти годы Елена Федотовна надоила два тяжеловесных железнодорожных состава молока. Ее самоотверженный труд был отмечен множеством наград, среди которых – медаль «За трудовую доблесть» (1966 г.), юбилейная медаль «За доблестный труд» (1970 г.), два ордена Трудового Красного Знамени (1973 и 1976 гг.), многочисленные Почетные грамоты.

Вышли из коллектива и образовали фермерские хозяйства А.Г. Корнев, В.И. Чернов, А.М. Новиков. Наиболее динамично развивается хозяйство А.Г. Корнева. Рассказывает А.Г. Корнев: «Хозяйство было образовано в 1994 г. Земли было около 200 га. На имущественный пай совхоз «Зеленая Поляна» выделил 2 комбайна, зерно, солярку, бензин. Начинать всегда трудно, особенно в эти годы, когда кредит банк давал под 213% годовых, взяли по лизингу грузовую машину и трактор ДТ-75, каждый год увеличивали размер пашни, за счет земельных паев и арендной земли. В первую очередь рассчитывались с пайщиками, на остальное покупали технику и запчасти». Сейчас крестьянское хозяйство А.Г. Корнева насчитывает более 900 га земли, имеется и необходимый набор сельхозмашин.



Елена Федотовна Соломатина, доярка совхоза «Зеленая Поляна»